

做合格党员要克服“小我”



■ 兵良

鲁迅先生在《一件小事》一文中讲述了“我”乘坐的人力三轮车撞倒一位穷困的老女人，车夫无视“我”的催促，毫不犹豫地将老女人搀进巡警分驻所的小事。文章通过“我”与车夫的鲜明对比，写出了车夫的正直无私，刻画了“我”的自私自利，表现了勇于自我解剖的精神。当前，我们开展“两学一做”学习教育，也要勇于解剖自己，努力克服“小我”。

我国古人说：勿以善小而不为，勿以恶小而为之。然而，在现实生活中，有的党员干部为“小我”而为“小恶”的现象时有发生。有的搞“小圈子”，把团结变成结团、把团队当成团伙；有的传“小道消息”，捕风捉影、煽风点火，无中生有、无事生非；有的占“小便宜”、揩“公家的油”，不以为耻，反以为荣；有的收“小意思”，心安理得、习以为常；有的玩“小聪明”，说的一套、做的一套，当面一套、背后一套，台上一套、台下一套；有的打“小报告”，张家长李家短，搬弄是非、挑拨离间；有的给下属穿“小鞋”，提不得意见、听不进建议；等等。出现上述现象，一个重要思想根源是私心作怪、“小我”作祟。

“小我”为何存在？私心何以滋长？人非圣人，要求所有人都大公无私，过于理想；一般人有点私心，在所难免，可以通过道德和法律规范。但作为共产党员，公私之分绝不是小事，不仅关乎党员是否合格，而且关乎党的执政基础和

执政水平。立党为公、执政为民是我们党执政的思想基础，是我们党存在的价值，是我们党树立的自身形象。不弃私心，必废公事。党员干部公私不分、自私自利，必然损害党的形象、贻害党的事业。邓小平同志指出，“小圈子那个东西害死人哪！很多失误就从这里出来，错误就从这里犯起。”针对党内存在的占“小便宜”现象，习近平同志强调：“虽然这些似乎是一些不起眼的小便宜，但面广量大，已经成为诱发腐败的直接动因，其危害不可小视”。一个个反面教材令人警醒。一位落马官员东窗事发后忏悔道：私念一箭穿心，毁了自己、害了家庭，身败名裂、人亡家破。教训深刻，发人深省。

党员干部思想修养的“质量”，决定其私心的“数量”。只有加强思想修养，才能减少私心“存量”、遏制私心“增量”。在“两学一做”学习教育中，我们应深挖思想根源，铲掉私心滋生的土壤，自觉锤炼党性、锤炼品德，提升思维层次、提升思想素质，真正把理想信念、宗旨意识、优良传统、道德情操等厚植于心灵深处，使之内化于心、外化于行。

管党治党失之于宽、失之于松、失之于软，党员干部的私心就可能“加速”滋长，私欲就可能“放量”增长。因此，各级党组织应以开展“两学一做”学习教育为契机，加强制度建设，用制度管人管事管权，不留“死角”、不设“暗门”、不开“天窗”，通过严格执行强化党员干部的纪律意识、制度意识、规则意识，为党员干部的私心扎上“篱笆”。

群众的眼睛是雪亮的。党员干部有没有私心，群众心里有杆秤。织密群众监督之网，开启全天候“探照灯”，把群众的知情权、管理权、监督权落到实处，让党员干部在“玻璃屋”“阳光房”里工作，一言一行都进入群众的视线中，党员干部的私心与“小我”就无处藏身。

用爱心捋直“盲道十八弯”



■ 熊建

盲道大家都不陌生。最近有媒体发布了一组图片，某地一条大街的盲道，短短几十米就多个直角弯，还有不少地段被占用，显然无法“帮盲”，被戏称为“盲道十八弯”。有网友直言，这样的盲道，丝毫体现不出对视障人士的爱心。

事实上，不少城市的盲道建设，都或多或少有类似的问题：设计不合理，盲人走着不方便，也通不到想去的地方，有时还很不安全。

为什么会这样？一句话，没有从使用者的角度来规划、设计、建设和管理，管建不管用。这么一来，供给与需求完全拧巴了。这边厢不闻不问，只管把盲道建起来，年底总结时“成绩”有了，长度啦，覆盖率啦，数字光鲜；那边厢视障人士不但没感觉受了实惠，意见甚至更多了、更大了。

另外，我们很多人都有这样的体验，一些盲道少有视障人士使用。而在一些城市的环路辅路上，行人稀少，却

也有长长的盲道。这是典型的资源错配。

因此，当资金相对有限时，盲道不一定一下子铺满全城。规划时，是不是可以先调查一下本地的视障人士有多少，都住在哪里，工作的地方在哪里呢？把在偏远地方修建盲道的资金，先拿到维护重点区域的盲道上，待条件成熟时再全覆盖，这才是把钱花在了刀刃上。

更重要的一点，盲道的使用，需要相关配套设施加以辅助。不是说把盲道修直了，修到位了，杜绝占用了，就万事大吉了，还需要更人性化的细节考量。这种工作虽然不显眼，但是有大用。

比如，盲人过马路，需要提示音。但是一方面，国内很多城市的路口没有红绿灯语音装置。另一方面，即便在装有提示音装置的路口，通过发声频率不同区分了红灯、绿灯，但还无法区分方向。如果南北向的用高音调、东西向的用低音调，是不是有助于解决这个问题？要知道，视障人士对音频、音调变化比较敏感，容易辨别，听清楚了，过马路也就心里有底了。

总之，就像“盲道十八弯”现象所警示的，城市进行社会管理，提供公共服务，如果不设身处地考虑使用方的需求，想当然地建，漫不经心地管，充其量是做表面文章，离以人为本实在是相去甚远。

画中有话

“花言巧语”



“今天减肥，明天掉重”“宝石放上，费肉减下”“不吃药不运动，一个月能瘦40斤”……炎炎盛夏，又到了“减肥”季节，一些减肥机构对爱美人士作出如是承诺。记者调查发现，这个“看上去很美”的减肥市场，实则乱象丛生，消费者一不留神就会踏入“健康陷阱”。

新华社发

人生是接力赛不是百米跑

■ 唐宁

有位朋友工作多年后辞职考上研究生，谁知学习了一学期后想要退学。跟我诉苦：一直认为知识改变命运，但是越学却越疑惑。他是小小村庄里的第一个大学生，考上时父母骄傲，村里人艳羡。但近来他回家，看到高中辍学去当技工、做买卖的小伙伴结了婚、盖了房、买了车，而他不仅没混多好，甚至还不如他们。而进入大学以后，发现自己的家庭实在是太普通了，周围的同学大部分都是城市的，成长经历和家庭背景的差异让他在和同学聊天时，观点有时大相径庭，更有富裕家庭的同学，选择的人生道路是他从未想到过的……这种“回不到过去，看不到未来”的境地让他举目茫然，不如退学挣钱去。

我没有干巴巴地劝他要振作，要奋斗。因为我也有些迷惑，上学读书是否真的没有用了？都说人生是一场赛跑，为什么有的人开飞跑，有的人徒步跑？

我说服自己的方式是换一个角度看问题。人生其实更像是一场接力赛，而不是百米跑。美国一位总统的话给我启发：“我们这一代人注定要在马背上从事军事与政治，为了让我们儿子一代人从事科学与技术，让我们孙子一代人从事文化和艺术。我们正是这一历史链条的传递者，也可以说是幸运儿。”把自己看作是历史链条中的一环，有些问题就迎刃而解了：父母的终点线是你的起跑线，从父母的手中接过接力棒，继续努力奔跑，直到

把接力棒传递给你的孩子。人类的进程是不断积累进步的，具体到一个小家庭，也是如此。

关于读书无用论，我觉得应该这样理解：知识不能给你立刻变现的回报，但你读过的书、所受的教育必将内化成你的一部分，深刻地影响着你的人生。没错，与周围富裕家庭的同学相比，确实有些差距，但那不是怨天尤人的理由，更不能否定当下的努力。这场接力赛，每一棒都要努力，才会越跑越远。

现在这位朋友读研二，实习的时候一家公司看中了他，给他不错的月薪，生怕他不签约。他也不复一年前的消沉，兴致勃勃地规划着以后的生活。看来他在自己这一棒上正奋力奔跑着。

这世间只有一种英雄主义，那就是认清生活的真相以后依然热爱生活。



周末闲评